

LA MONARQUÍA

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

MADRID

AÑO I.—NÚM. 14

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

MADRID.—Un mes 1 peseta.
PROVINCIAS.—Trimestre 5 pesetas.
ANUNCIOS.—10 céntimos línea.

Sábado 22 de Octubre de 1887

TELÉFONO 887

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

EXTRANJERO.—12 ptas. trimestre.
HABANA Y PUERTO RICO.—10 id. id.
FILIPINAS.—22 id. id.

OFICINAS

Luzón, núm. 3, principal derecha.
Administrador, D. EUSEBIO CORBACHO

OCHO AÑOS DE GOBIERNO

Allá por el año de 1880 levantó gran polvareda entre los entonces llamados constitucionales, hoy convertidos en partido fusionista, cierto folleto que publicó nuestro amigo el señor conde de las Almenas, sosteniendo que el partido conservador debía ser poder por espacio de veinte años.

No todos comprendieron la elevación de miras que palpitaba en aquella generosa aspiración, y el partido constitucional se sintió pudorosamente escandalizado.

Y sin embargo, aquella pretensión era perfectamente razonable. El partido conservador había logrado, por medio de una política de paz, de olvido y de previsión, devolver al país la perdida calma; restañar las sangrientas heridas que en el seno de la patria abrieran cerca de siete años de orgía revolucionaria y de desaciertos y tres guerras civiles; afianzar la unión íntima entre el trono y el pueblo; hacer costumbres públicas y levantar nuestro crédito y nuestro prestigio en el exterior.

Natural parecía, pues, que se le diera un plazo suficiente para consolidar desde el poder aquellas preciadas conquistas y poner cima á la obra de la Restauración. Sólo así es como las naciones cultas logran engrandecerse y hacerse respetar, como ha sucedido en Inglaterra, en Bélgica, en Italia y en Prusia, hoy centro de la hegemonía alemana y base angular del poderoso imperio germánico, cuyo gran canciller Bismarck acaba de cumplir sus veinticinco años de gobierno, merced á lo cual ha elevado su país desde la modesta insignificancia del reino de los Hoenzollern al rango de potencia poderosa entre los más poderosos Estados.

Los mismos que tanto ruido metieron entonces para combatir aquella patriótica aspiración que tan incontrovertibles razones abonaban, pero que echaron por tierra la sed de mando y la comezón de sentarse á la mesa del presupuesto, maquinan ahora ponerla en práctica por su parte.

Porque es de saber que el Sr. Sagasta abraza muy formalmente, al parecer, tales propósitos allá en los senos recónditos de su mente, aunque á muchos acaso parezca una paradoja.

Bien poco hace que levantamos nosotros la punta del velo: hoy informes auténticos parecen confirmar nuestras sospechas.

El señor presidente del Consejo de Ministros, que por algo ha querido dar por terminada la segunda legislatura y aplazar las tareas de las Cortes é inaugurar la tercera con Mensaje de la Corona para dar largas al tiempo; el señor presidente del Consejo, que en eso de las habilidades y de los zurcidos es doctor *in utroque*, y que se cree ahora relativamente fuerte después de haber domeñado ciertas altiveces de los suyos con espléndidas mercedes enriqueñas, fáciles para quien dispone de las carteras y del presupuesto; el señor Presidente se tiene formado todo un plan que haría las delicias de las huestes fusionistas.

Abrió las Cortes, discusión del Mensaje y debate político, en el cual fía á la fuerza del número la fuerza de la razón; aprobación de varios de los proyectos pendientes en los Cuerpos Colegisladores, como el Jurado y otros, pero aplazando las reformas militares, y luego presupuestos para 1887-88 y establecimiento del Sufragio universal.

Ya con estos tónicos al alcance de la mano, pediría el Sr. Sagasta al alto poder moderador el decreto de disolución de las Cortes, para poder convocar otras por aquel procedimiento electoral y ensayar así el planteamiento de las reformas iniciadas por el partido fusionista, con privilegio exclusivo. Por este medio cuenta el Sr. Sagasta que podría continuar en el poder media docena de años más sobre los dos que ya lleva gobernando.

Decididamente profesamos la doctrina de que los partidos políticos deben ocupar el poder largo tiempo, si por sus actos logran merecer la confianza de la Corona y la de la opinión.

¿Pero ha podido pensar ese plan seriamente el Sr. Sagasta, tratándose de la permanencia en el Gobierno de un partido cuya gestión solo es fuente inagotable de desengaños y desdichas para el país?

Las mal acalladas discrepancias de muchos de los suyos; los temores que al Sr. Ministro de Fomento inspiran el Jurado y el Sufragio universal, según dijo en su discurso de la Escuela normal central de maestras hace dos días; los desfallecimientos del de Marina; las enconadas rivalidades de los de Guerra y Justicia; el cansancio del de Gobernación; las santas impacencias del señor Martos y sus amigos; los amenazadores retos de los conspiradores republicanos; las dolorosas indiferencias de la opinión; la falta de virilidad y de

concordia en las filas del fusionismo; el desquiciamiento y las inmoralidades allá en Ultramar: la miseria y la ruina en todas las provincias acá; la marina mercante, el comercio y la producción agonizantes, y el capital rehuyendo aventurarse en esas empresas y en esas explotaciones que son la vida de los pueblos modernos; todo esto, y otras calamidades que forman el triste concierto de la actual situación, son una impedimenta que aun al más osado le habrían de hacer imposible el crear nada sólido ni duradero.

Seis años más de este estado de cosas, seis años más de mal Gobierno, labrarian la completa ruina de España, llevarían al último límite la decadencia de la política española y nos pondrían al nivel de los Principados balcánicos.

Los planes del señor presidente del Consejo no pueden pasar de ser *agri s. unia*.

Los tísicos, cuanto más se sienten morir, más sueñan en viajes maravillosos y en inefables venturas.

LOS VINOS ESPAÑOLES

En estos momentos, cuando están palpitantes las negociaciones sobre importación de nuestros vinos en Francia y sobre la debatida cuestión de los alcoholes, que sea por pretexto, sea con más ó menos fundada razón, ha originado la cruzada que en la vecina república se ha levantado contra los vinos españoles, son de grande interés las manifestaciones que ha hecho nuestro respetable amigo el Sr. D. Adolfo Bayo al tomar parte en la información oral que se está verificando en esta corte para determinar las causas de la crisis agrícola y pecuaria que España está atravesando.

La pericia por todos reconocida en quien, como el Sr. Bayo, además de ser viticultor y gran cosechero, viene consagrando toda su atención y sus profundos estudios á cuestión tan trascendental para nuestro país, dan positiva importancia á las consideraciones expuestas por el representante de la Asociación de Agricultores de España.

Al estudiar las vicisitudes por que viene pasando nuestro comercio de vinos, base muy principal de nuestra riqueza agrícola, culpaba, no sin amargura, de la ruina á que la viticultura española está abocada, á los Gobiernos que, por tratar asuntos tan graves con menos detenimiento de lo que exigen, han celebrado tratados con otras naciones sin consultar las necesidades del país para no lastimar sus abatidos intereses.

Las tarifas anejas al tratado de 1832 con Francia, que ahora ha querido poner en entredicho el Gobierno francés, pueden ser beneficiosas á España á juicio del Sr. Bayo, siempre que se utilice la distinción que los tratados señalan entre naciones convenidas y no convenidas.

La situación de los vinos españoles en los mercados de Francia es poco lisonjera en la actualidad, y esto se debe á una coincidencia lamentable.

Al practicarse á principios de 1886 en el laboratorio de París los análisis de más de 2.000 muestras de vinos, se halló en todos ellos, según oportunamente recordaba el Sr. Bayo, gran cantidad de sustancias colorantes y no poca de agua, poniendo de este modo de manifiesto la existencia de un fraude en la expendición, y resultó que esos vinos eran nuestros.

De ahí dimana el descrédito en que hoy se encuentran, no solo en la nación vecina, sino que también en las demás de Europa, y á nadie quepa duda que son base esas falsificaciones de la ruina en que hoy se encuentra España, ruina que motiva el exceso de emigración á otras naciones.

Y eso está confirmado por el Real decreto que creó la Comisión encargada de estudiar las adulteraciones de nuestros vinos y la circular del ministerio de Estado de fecha 10 de Enero último, en la cual se hacía constar que el comercio de vinos españoles se halla amenazado de una crisis fatal, y que en los mercados de Francia, Bélgica é Italia son rechazados por las perjudiciales condiciones que reúnen, debido, no á los productores, sino á los intermediarios de mala fe, circunstancias que aprovechan los productores de Hungría y otros países en provecho de sus productos.

De ahí tomaron pie ciertos negociantes franceses para hacer una campaña poco noble contra los caldos de la Península, fingiendo adulteraciones puramente fantásticas y llegando al extremo de decomisar muchas veces nuestros vinos, siendo éstos perfectamente puros; pero con la intención de acarrear sobre ellos el desprestigio, intención doblemente punible si se tiene en cuenta que la mayoría de las veces son los franceses los primeros adulteradores de nuestros productos, que compran en el

mejor estado de pureza á los cosecheros de España y luego sofistican por determinados procedimientos por un exceso de sordida avaricia.

De ahí la necesidad de que el Gobierno español, como con insistencia ha pedido el Sr. Bayo, vuelva por los intereses de los viticultores y vinicultores, que son intereses paralelos, y no pospongan las fuerzas vitales del país al interés y á los exclusivismos de partido; que al fin los que trabajan y producen son el nervio de la nación, y al punto que la crisis agrícola ha llegado, la ruina de nuestro comercio de vinos, y por tanto de la viticultura, determinaría fatalmente su muerte y la miseria de nuestro país.

No poco contribuyen á labrar esa ruina, y estamos sobre esto de completo acuerdo con el ilustrado productor y á la vez tratadista, los alcoholes industriales, y con triste elocuencia lo prueban los datos aducidos por el Sr. Bayo, según los cuales, de 1.090.000 hectolitros de alcohol industrial fabricado en Francia, 1.080.000 hectolitros se han importado en España, sirviendo para adulterar nuestros caldos.

Preciso es, pues, que el Gobierno, procediendo con mayor actividad que hasta ahora, se decida á disponer que se inutilicen todos los alcoholes industriales á su paso por la frontera, y de este modo no se efectuarían las adulteraciones del vino con aquel espíritu; adulteraciones que pueden llamarse consentidas, como dice el Sr. Bayo, puesto que el Gobierno no hace nada de su parte para evitarlas.

Mucho importa también que los grandes propietarios, que los labradores, que los comerciantes de buena fe, imitando la conducta del Sr. Bayo y de la Asociación de agricultores de España, interpongan su valiosa iniciativa, si algún resultado práctico ha de obtenerse; pues harto sabido es que, por desgracia, no debe fiarse gran cosa en las iniciativas gubernamentales.

TELEGRAMAS

(De nuestros correspondientes especiales en el extranjero)

PROYECTO DE CONFERENCIA

París 21 (9 n.)

El periódico *Le National* publica hoy un telegrama de su corresponsal en Madrid, en el que se dice que el 17 del corriente el Gobierno español dirigió una nota á las Potencias invitándolas á celebrar una conferencia, con objeto de ponerse de acuerdo sobre los asuntos de Marruecos.

En los círculos políticos se guarda gran reserva acerca de esto, no pudiéndose por tanto comprobar el grado de certeza que tenga el telegrama del *National*.—B.

LA ASAMBLEA BÚLGARA Y LAS POTENCIAS

Viena 21 (8 20 n.)

El día 27 celebrará su primera reunión la *Sobranie búlgara*.

Los representantes extranjeros han declarado que no asistirán á la apertura, á pesar de las gestiones que, para conseguirlo, ha hecho el Gobierno del príncipe Fernando de Coburgo.

Témese que la difícil situación por que atraviesa aquel Principado, se agrave cuando la Asamblea esté en funciones, dada la marcada hostilidad en que se encuentran los partidarios de los diversos jefes de las fracciones políticas de dicho país.

El partido rusoñol confía en que la reunión de la *Sobranie* favorecerá sus planes, por los incidentes á que pueda dar lugar.—F.

DISCURSO DE OPOSICIÓN.—LOS DESCONTENTOS

Londres 18 (8 45 n.)

Con asistencia de más de 4.000 personas, se ha celebrado hoy un *meeting* en Derby, en el cual el jefe del partido liberal, Sr. Gladstone, ha atacado duramente al Gobierno por su política.

Los concurrentes han acogido con grandes aplausos el discurso del orador.

Después, al tocar la música el himno nacional, la multitud lo ha acogido con silbidos.

La intranquilidad aumenta aquí de día en día.—X.

JAUREGUILBERTY

París 21 (9 15 n.)

Hoy ha fallecido el almirante Jaureguiberry, ministro de Marina que fué en el Gabinete Ferry, y uno de los jefes más distinguidos de aquel cuerpo.

El Sr. Jaureguiberry era de origen vascongado.—B.

EL EMPERADOR.—CORDIALIDAD DE RELACIONES

Berlin 21 (10 n.)

Ha regresado á esta capital el Emperador Guillermo.

El príncipe de Bismarck ha dado hoy un banquete en honor de Mr. Herbert, embajador de Francia.

Después del incidente Hermann, se nota un

marcado empeño por parte de este Gobierno de dar á Francia pruebas de cordial amistad.—J.

EXPOSICIÓN DE GRABADOS.—DUCRET.—PREPARATIVOS DE CAMPAÑA DE ITALIA

París 21 (10 20 n.)

Hoy se ha inaugurado una notable Exposición de grabados del siglo actual, en la que se ven algunos de gran mérito y extraordinario valor.

Mr. Ducret, redactor de *La Lanterne*, herido de una estacada por Mr. Rauson, redactor de *Le Matin*, en el duelo verificado ayer, se encuentra en un gravísimo estado temiéndose un desenlace funesto.

El Gobierno de Italia ha enviado á Massauah un millón de cartuchos con destino al ejército que debe operar contra los abisinios.—B.

EMPAREDADOS POLÍTICOS

Pequeñeces socialistas:

Para *El País* es una nimiedad, una pequeñez hasta chistosa inclusive, que los 5.000 manifestantes de Londres hayan saqueado una panadería.

La verdad es que la cosa tiene gracia.

Pero, ¿por qué no establece *El País* una tahona en *Trafalgar Square*?

¡Lo que él se reiría entonces!...

PRIMERA PARTE

Anteayer conferencia el general Cassola con el presidente del Consejo de ministros, para hacerle entender la necesidad de que las reformas militares obtengan prioridad en el orden de las tareas parlamentarias.

Y el Sr. Sagasta se mostró conforme, según dicen los amigos del ministro de la Guerra.

SEGUNDA PARTE

Ayer celebró el ministro de Gracia y Justicia una entrevista con el jefe del Gabinete, para exigirle que las Cortes inauguren sus trabajos con la discusión de los proyectos de reformas jurídicas.

Y el presidente del Consejo de ministros accedió á la pretensión, según cuentan los íntimos del señor Alonso Martínez.

EPÍLOGO

El Sr. Sagasta, aceptando una idea luminosa de Pablo Cruz, ha encontrado el medio de dar gusto á la vez á los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Mejor dicho; ha discurrido y está casi resuelto á poner en práctica un doble procedimiento sistema Lefauchaux de dos tiros.

Primero, aplazar la apertura de las Cámaras por un par de mesecillos más; y segundo, abrir el Congreso con división de plaza.

La mitad para la ley constitutiva del ejército y la otra mitad para la fórmula del matrimonio civil.

Allá va... no el caballo de copas, sino *La Regencia*:

«Ahora resulta, según *LA MONARQUÍA*, que quien pone retrasos para la apertura de las Cortes es el Sr. Martos, ante las contingencias de un debate sobre los asuntos de Cuba.

Está en un error el órgano del Sr. Pidal.

Si en el Sr. Martos ocurriese el más ligero motivo para tener el debate de Cuba, su conducta sería muy contraria á la que le supone el colega conservador.

Los malos tragos, pasarlos pronto.»

En primer lugar, lea y hágase cargo *La Regencia*, de una vez para siempre.

—Dice mi madre que le preste usted un cedazo claro.

—Dí á tu madre que no me dá la gana; que si lo quiere mas claro.

LA MONARQUÍA, no es órgano de personalidad alguna determinada, por más respetable y conspicua que ella sea, sino modesto, pero convencido, representante en la prensa del partido liberal conservador.

¿Lo quiere más claro *La Regencia*?

Y además, cuando el ex-órgano del Sr. Gullón quiera decir alguna claridad al presidente del Congreso, cuando sienta comezón de insinuar que el debate sobre las inmoralidades de la administración ultramarina será un mal trago para el Sr. Martos, hágalo por su cuenta y sin tomarnos por pantalla.

Nosotros ya decimos lo que nos importa sin segundo apunte.

En el salón de conferencias del Congreso ha observado *El Diario Español* una novedad.

Que el marqués de Muros ha heredado el puesto del Sr. Ruiz Gómez en la extrema izquierda.

Para que se vea lo que son interpretaciones maliciosas.
Precisamente ahora es cuando el marqués de Muros se inclina menos a la izquierda.
Está a partir un piñón con el Sr. Sagasta.
Y quien dice un piñón, dice otra cosa de mayor sustancia.

«Pues no dicen ahora que, si el Sr. Márton va a la embajada de París, le reemplazará en la presidencia del Congreso el Sr. Alonso Martínez?
¡Hombre, tendría que ver!
Y el marqués de la Vega de Armijo caza que te cazarás en Bobadilla.
¿A que tiene que rectificar el discurso de Córdoba?
¡Qué emoción para los conejos!

Al vuelo, en el salón de conferencias:
—¿Conque se confirma eso de Perojo?
—Sí; parece que se propone pasar por ojo al ministro de Ultramar.
—¿Qué crueldad y qué ensañamiento tan inútil! ¡Un ministro que hace agua por todas partes!

Los discursos reformistas de esta noche se encaminarán, según dice un periódico, a la defensa de todo un plan de regeneración administrativa.
Vamos, lo mismo que cantan en aquella zarzuela:

*Tengo todo el plan
de un reformador,
y soy un barbón
regenerador.*

Pero, ¿de qué administración será?
Probablemente de la de consumos.
¡Consumir!...
¡Qué ideal para un reformista!

Ofrecemos generosamente y regalaremos con toda puntualidad un discurso inédito del Sr. Muro y Carratalá, a quien nos traduzca a cualquier idioma de los que se hablan en el planeta, los dos papeletos siguientes que perpretó *El Diario Español* con aplicación a los conservadores:

«Los unos predicando la guerra, los otros con el ramo de oliva, y los más ni lo uno ni lo otro, que los dejen tranquilos acabar sus días envueltos en sus pergaminos.

De actitudes hay también muchas nieblas en el ánimo de los prohombres; pocos son los que descubren sus intenciones, temerosos de abondar demasiado en las labores que se preparan, y los que son francos se entristecen al hablar del porvenir ni obstante las quijotescas arrogancias del partido.»

Esto es escribir con malicia y lo demás es cuento.

¡Cómo se quedará Perico Muchadas cuando vea que ya no entiende a los periodistas del partido!

Llamada y tropa de *El Resumen*, para que no falten los muchachos a la *soirée* de esta noche:

«No necesitamos encarecer a nuestros amigos la asistencia; porque siendo ya público que en esta reunión han de oír la palabra autorizadísima del general López Domínguez, jefe de nuestro partido, y del Sr. Romero Robledo, sobre el estado actual de la política y la actitud de los liberales reformistas, sabemos que los salones del Círculo, el más poblado de todos los círculos de Madrid, serán insuficientes para dar cabida a la concurrencia.»

El más poblado de todos los círculos de Madrid. Véase la clase.

Los mejores garbanzos de Fuente Saucó.

UNA CARTA DE RUIZ ZORRILLA

Ya tenemos en campaña una nueva carta del Sr. Ruiz Zorrilla, dirigida a su periódico *El País* con fecha 10 del corriente; algo así como un manifiesto contestando subrepticamente al del Sr. Pi y Margall.

Tomando por base aquel desdichado *meeting* del teatro de la Alhambra, que sus amigos han debido pintarle con colores de rosa, mientras que *La República* lo calificaba de funesto desastre, el antiguo jefe de pelea hace un llamamiento a los flamantes coalicionistas, que nadie ve por parte alguna.

«Prescindamos de nombres,—escribe el Sr. Ruiz Zorrilla—olvidemos fechas, pensemos que todos los hombres políticos han considerado ya rotos los moldes de los antiguos partidos, y que existe una nueva e inmensa masa de republicanos (¿?), que, así como fueron ajenos a nuestras glorias, lo son también a nuestras antiguas divisiones, a nuestros errores y a nuestras desgracias, y que no nos exigen a cambio de su valioso y entusiasta apoyo otra cosa que el que prescindamos de denominaciones que nada significan, de jefaturas que no deben pretenderse más que para la lucha, dejando al sufragio universal que las elija para el Gobierno, y sobre todo, de discusiones bizantinas, ya pasadas de moda en la política europea, y que no dan otro resultado que adormecer ó debilitar la conciencia de los que quieren y no pueden, esperando a que se resuelvan aquellos que pueden y que, hasta ahora, no han dado muestras de poner sus hechos en consonancia con sus palabras.»

Como se ve, el emigrado de París pide con mucha necesidad auxilio, no sin dirigir mortificantes cuchufletas a salmeronianos y piistas; pero todo el mundo cree que «esa nueva e inmensa masa de republicanos» a quienes dirige sus más tiernas endechas el Sr. Ruiz Zorrilla se harán, como de costumbre, oídos de mercader.

Que no está la Magdalena para tafetanes. Ni todos los que andan en coaliciones tienen ganas de encontrarse a la vuelta de la esquina con cartas y sambenitos como la del ex-brigadier Villacampa que ayer dimos a conocer.

Por lo demás, unos cuantos lugares comunes, alguna que otra nota del himno de Riego con trufas, y pare V. de contar: tal es la carta, de la cruz a la fecha.

A los mismos republicanos, si se exceptúan unos cuantos progresistas impenitentes, no les ha dado ni frío ni calor.

Y entre tanto la coalición ¡bien, sin novedad; gracias!

INFORMACION AGRICOLA

La sesión de ayer dió comienzo a las dos y media, bajo la presidencia del señor duque de Vergara.

Concedida la palabra al Sr. Figuerola, éste pronunció un largo discurso, en el cual tuvo censuras para todo y para todos; para los gobernantes, para los pueblos y para los agricultores en general.

Véase lo que, en sustancia, dijo:
«La causa de la crisis agrícola obedece a los adelantos de los actuales medios de transporte, que son consecuencias de la civilización, la que ha transformado por completo en Europa las costumbres.»

Rechazó el impuesto transitorio del 30 por 100 sobre los cereales extranjeros, pedido por los senadores proteccionistas.

Se manifestó conforme con los que desean que desaparezca la contribución de consumos, si no es posible en general, por lo menos en los pueblos que no excedan de 500 habitantes.

Opina igualmente porque debe rebajarse al 12 por 100 la contribución industrial.

Increpó duramente a los agricultores, diciéndoles que no deben quejarse de lo que les sucede porque les está muy bien empleado. «Ellos no hacen nada; no se mueven, únicamente piensan en jugar a la baraja y... (Varios de los asistentes trataron de protestar, llegando algunos hasta abandonar el local, diciendo cuando se marchaban: —Esto no se puede tolerar.)»

El orador insistió en lo de la baraja, diciendo, además, que en los pueblos se conocen hoy tantos juegos como en los casinos de las grandes poblaciones.

El Sr. Martínez Anibal trató la cuestión de los vinos y los alcoholes, diciendo que una de las causas más principales de la crisis por que atraviesa este ramo de riqueza, es la deficiencia de su elaboración.

El Sr. Garrido de Mesa culpa al Gobierno como principal causante de la crisis que todos lamentamos, porque no atiende ni protege a la agricultura como es menester.

Termina la discusión defendiendo a los agricultores de las palabras ofensivas que el Sr. Figuerola había pronunciado contra aquellos.

La sesión se levanta a las cinco.

NOTICIAS

El jueves próximo se firmará el contrato de esponsales de la señorita doña Joaquina de Osma con el ilustre jefe del partido liberal-conservador señor Cánovas del Castillo.

La boda se verificará dos ó tres días después.

Con motivo del estero no habrá oficinas hasta el lunes en el ministerio de Ultramar.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de beneficencia, ocupándose de algunos asuntos relativos a personal.

Lance personal

Leemos en el *Diario de Avisos* de Zaragoza que el miércoles último, en la vista de un juicio oral en causa de injurias inferidas por el periódico *La Derecha*, contra el gobernador de la provincia, el señor Gil Berges aludió a determinadas autoridades, promoviendo la alusión un ruidoso suceso. Del mismo diario son las siguientes noticias:

«Los Sres. Isabal y brigadier Martitegui, amigos particulares del gobernador civil, visitaron ayer tarde al Sr. Gil Berges, según nos cuentan.

«Decíase anoche de público en todos los círculos que hay en Zaragoza pendiente un lance de honor entre un ex-ministro y distinguido abogado y un militar que ocupa alto puesto en la Administración militar.

Se espera que los amigos de uno y otro arreglarán el asunto.»

En Cadix se preparan diversos festejos en obsequio a los oficiales de la escuadrilla alemana que en breve llegará a aquel puerto.

El arsenal de la Carraca se propone presentar en la Exposición de Cádiz un magnífico cilindro que pesa diez toneladas, fundido en el taller correspondiente.

Es una hermosa pieza que acredita la fundición de la Carraca.

Parece que en Pamplona funciona la ruleta en grande escala, a juzgar lo que con mil rodeos dicen los periódicos de aquella ciudad.

Ayer conferenciaron con el Presidente del Consejo de Ministros los Sres. Alonso Martínez y Abascal.

En pocos días han salido del puerto de Gijón con dirección a América más de 1000 emigrantes.

En el piso cuarto de una casa de Ancho (Pasajes) tuvieron hace pocos días una fuerte disputa un matrimonio. El marido, en un arrebato, cogió a su mujer y la tiró por el balcón a la calle. La desdichada fué recogida con pocas esperanzas de vida y el marido puesto a disposición de los Tribunales.

Muchas y variadas son las coronas que tiene expuestas el Sr. Vilaseca, Príncipe, 15, frente al teatro de la Comedia; pero nada más nuevo que las coronas de pluma negra, trabajo que honra a su casa y que constituye su especialidad.

El Ayuntamiento de Monovar nos ha remitido el anuncio de la feria que, como de costumbre se celebrará en tan importante población en la segunda decena del próximo Noviembre.

La feria promete estar muy animada, pues el Municipio prepara variadas fiestas en honor de los forasteros.

M. Stude, jefe de los bomberos de Berlín, acaba de inventar un casco que ofrece ventajas importantes.

Esc nuevo casco cubre enteramente la cabeza de quien lo lleva, pero deja en libertad las orejas y tiene en el sitio que corresponde a la boca una abertura bastante grande para que pueda hablarse con claridad. Una corriente de aire fresco, que permite la permanencia en medio del humo, se intro-

duce por detrás en el casco mediante un tubo de cauchout que alienta una bomba; esta corriente da vuelta a toda la cabeza y sale por la abertura de la boca, con fuerza tal, que no permite la entrada del humo.

Las experiencias que se han hecho en Berlín han demostrado la excelencia del aparato.

El diario oficial ha publicado el balance de la Compañía arrendataria de tabacos en 15 del mes corriente. Tiene de novedad que no se compara con el anterior, como se hizo al publicar el otro balance.

La Compañía lleva entregados al Tesoro, según dicho documento, 44.956.929,15 pesetas, y como en cuenta corriente con el Banco de España sólo se figuran 43 millones, cifra redonda, es evidente que la recaudación no basta, ni con mucho, para satisfacer al Tesoro ni aun los 90 millones anuales del arrendamiento, para lo cual basta recordar que el capital de la sociedad es de 60 millones.

Subastas

El día 31 del corriente, a la una de la tarde, se verificará en el despacho principal de la Dirección de la Denda la subasta de amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.

La suma disponible al efecto es la de 466.092 pesetas 33 céntimos, que se compone de pesetas 8.333,33, que corresponde aplicar en el mes actual como duodécima parte de la cantidad consignada para este servicio en el presupuesto vigente, y de 457.759, que quedaron sin invertir en la subasta anterior.

El día 5 del próximo mes de Noviembre, a la una y media de la tarde, tendrá lugar en la Dirección general de Rentas una subasta para contratar el servicio de transporte durante los años de 1888 y 1889 de los efectos timbrados de todas clases, cédulas personales y documentos de Aduanas con destino a la Península é islas Baleares.

A consecuencia de los fuertes frios últimamente experimentados, se ha perdido casi por completo la cosecha de castañas.

El día 25 de este mes ingresará en un convento de carmelitas una hija del ex-ministro de la Guerra de la vecina República, general Boulanger.

Anteayer se suicidó en Zaragoza un joven estudiante de 16 años de edad, llamado G. A. Z.

Parece que la causa que impulsó al infortunado a tomar tan fatal resolución, fué cierta cantidad que perdió en el juego y no atrevió a presentarse en su casa sin la capa que había empeñado.

Hoy se verificará la subasta del ferrocarril de Linares a Almería.

Los periódicos de Málaga dicen que el martes se registraron los domicilios de dos conocidos republicanos de aquella capital.

En las carreras de caballos de Zaragoza, verificadas anteayer, en la primera carrera han llegado sucesivamente a la meta *Tito y Palma*.

En la segunda, *Carmen*, de Villamejor, *Selborne*, *Lagartera* y *Carpio*.

En la tercera, *Carmen*, de Villamejor, *Robert Peel*, *Triana* y *Flecha*.

En la cuarta (internacional), *Missisipi*, de Sobral, *Tacaño* y *Guinda*.

En la carrera militar, *Comodoro*, de húsares de la Princesa, y *Profuso*, de la Escuela de Equitación, La animación fué grande.

Senadurias vacantes

La *Gaceta* anuncia las siguientes:

Arzobispados de Granada, Santiago, Toledo y Valladolid; provincias de Guipúzcoa, Murcia, Vizcaya, Pontevedra, Cádiz, Canarias y Soria, y Universidades de Zaragoza y Santiago.

Al mismo tiempo fija el día 27 de Noviembre próximo para proceder a la elección parcial de senadores para llenar cada una de estas vacantes.

Ayer despacharon con S. M. la Reina los ministros de Fomento y de Ultramar.

Alta y baja de población

Nacimientos en Madrid durante el mes de Septiembre último:

Vivos: legítimos, 521 varones y 480 hembras; total, 1.001. No legítimos, 174 varones y 179 hembras; total, 353.

Nacidos sin vida y muertos antes de ser inscritos en el Registro: legítimos, 25 varones y 21 hembras; total, 46. No legítimos, 7 varones y 9 hembras; total, 16.

Defunciones en el mismo mes, clasificadas por sexos y estado civil:

Varones, 472 solteros, 124 casados y 47 viudos; total, 643. Hembras, 390 solteras, 107 casadas y 83 viudas; total, 580.

Defunciones en el mismo mes, según las causas que las motivaron:

Enfermedades comunes, 470 varones y 408 hembras; epidémicas y contagiosas, 149 varones y 165 hembras; muerte repentina natural, 4 varones y 2 hembras; violenta, 18 varones y 2 hembras; vejez, 2 varones y 3 hembras. Total general de muertos, 1.223.

Diferencia en pró del aumento de población: 131.

Anoche salió con dirección al Escorial una compañía de infantería del regimiento de Zaragoza, con objeto de hacer los honores a los cadáveres de los hijos de S. M. AA. los señores duques de Montpensier, que hoy a las siete y media de la mañana saldrán de la estación del Norte en tren especial, con dirección al Monasterio de dicho Real sitio.

Presidirá la comitiva régia el señor duque de Sesto, y formarán parte de la misma el reverendo obispo de Tuy, cuatro mayordomos de semana, doce gentiles hombres, tres caballeros de campo, seis capellanes de honor, músicos de la Capilla Real y personal de caballerizas.

El día 25 llegará a Madrid nuestro distinguido amigo el ex-ministro D. Juan Antequera, vicealmirante de la Armada.

S. M. la Reina paseó ayer tarde por la Castellana y por el Retiro, y su Augusto hijo por la Casa de Campo.

Han fallecido: En Cádiz, el Sr. D. Manuel Escribano y Paul, abo-

gado muy conocido de aquella capital; en Badajoz, D. José Alvarez, médico del hospital civil; en Redondela (Pontevedra), la señora doña Josefa de Gándara y Casales; en León, D. Remigio Gonzalez Abad prior de la colegiata de San Isidoro; en Reus, doña Dolores Claros de Carbonell, en Valladolid doña Matilde García; en Zaragoza, D. Estéban Conchillos, beneficiado de La Seo; en Tudela, D. Dionisio Aguirre; en Figueras, el coronel inglés Mister Eduardo Baines, en Pamplona, el cura párroco de Abilias, D. José Azcona, y en Barcelona el brigadier Sr. López Claros.

Hoy se reunirá el Consejo de Ultramar para estudiar algunos expedientes de África.

Ha regresado a Madrid el Sr. Montero Rios.

El Círculo reformista celebrará esta noche junta general.

Ahora resulta inexacto, según leemos en *La Correspondencia*, lo dicho por *El Imparcial* de ayer sobre los acuerdos tomados en el último Consejo de ministros, de nombrar consejeros de Estado a los Sres. Saavedra Balmori y Herreros de Tejada. El mismo periódico noticiario niega igualmente se le haya aceptado la dimisión al Sr. Rodríguez Correa y que se trate de nombrar en su lugar al diputado a Cortes Sr. Santana, amigo íntimo del Sr. León y Castillo.

En las operaciones llevadas a cabo en la isla de Tapul (Filipinas), resultaron heridos los alféreces D. Francisco Ruiz y Moro y D. Antonio de Lara y Pino, y 13 marineros.

En Colonia de San Pedro Alcántara (Málaga), se ha descubierto hace pocos días un horrible parricidio.

Parece ser, según comunica el comandante de la Guardia civil de aquel puesto, que una joven soltera llamada María Gaba Ortiz dió a luz una niña, de la cual procuró deshacerse entregándola a otra mujer para que la depositara en la inclusa de Marbella; pero dicha mujer notó que dicha criatura se le moría en los brazos, la devolvió a su madre, y con efecto, la niña falleció al día siguiente, siendo enterrada por los padres en un arroyo próximo a la choza en que viven.

Dicen que hoy se firmará el contrato traspasando el arriendo de la Plaza de Toros.

En Balaguer se produjo anteayer un gran motín a la llegada del Sr. Gabarro, fundador de las escuelas laicas. La Guardia civil ocupó militarmente la plaza, donde un numeroso grupo daba *mueras* a dicho señor. Un cura que arengó a las masas al grito de ¡viva la religión! fué detenido.

Dicen de Barcelona que la fábrica del Sr. Batlló continuará funcionando hasta fines del año corriente.

Ayer salió del puerto de Barcelona la colonia filipina que estuvo en Madrid con motivo de la Exposición.

Escriben de Padrón que la miseria es allí tan horrorosa, que solo en el mes pasado han emigrado más de 600 personas dirigiéndose a América.

El señor obispo de Madrid ha visitado las escuelas de niñas pobres de la Inmaculada Concepción, sostenida por la Asociación de señoras del barrio de Salamanca.

Un banquero de Valencia ha ofrecido al gobernador de aquella provincia los fondos necesarios para construir la cárcel-modelo.

El prelado de Barcelona convocará en breve una asamblea diocesana en aquella capital.

En breve quedará terminado, según noticias, todo el plan defensivo de la importante plaza de Ceuta, tanto en las obras de fortificación como en el artillado.

Las piezas modernas de grande alcance que se remitieron el año último se encuentran montadas, y pronto se remitirán siete cañones de 30 centímetros, sistema Ordoñez, fundidos en la fábrica de Trubia, que completarán el artillado.

Crónica triste.

En una boardilla del núm. 10 de la calle de la Ruda, fué hallado ayer el cadáver de una mendiga de 66 años de edad, que se cree falleció repentinamente.

—Ayer fué hallado en la verja del Jardín Botánico el cadáver de un niño recién nacido.

—La pareja de Seguridad de la Cava-baja encontró en la madrugada de ayer a una agraciada joven que estaba durmiendo debajo de unos cajones situados en medio de la referida calle.

Interrogada por el inspector del distrito de la Audiencia, manifestó que vivía con su padre José Diego en la calle del Aguila, núm. 17, y que hace cuatro días, al volver a su casa, se encontró con que aquél se las había *guillado* (textual), y como ella no tenía para pagar casa vivía en la calle.

Se han hecho averiguaciones para saber el paradero del José Diego; pero hasta ahora han sido inútiles.

—En la calle de los Tres Peces fueron detenidos dos hermanos llamados de apodo *Milhombrés*, por blasfemar en público con escándalo.

—Anoche se dió conocimiento a la inspección del distrito del Congreso que el vendedor de coplas y estampas del núm. 1 de la calle del Gato, había fallecido repentinamente, creyéndose que se ha sido de hambre.

—Un cesante y un estudiante se reunieron ayer para comer opíparamente en el café del Brillante.

Así lo hicieron y al presentarles el camarero la cuenta que ascendía a 45 pesetas, dijeron que no tenían dinero, por lo que fueron puestos a disposición de la autoridad correspondiente.

—Una agraciada joven de 22 años de edad, llamada Regina Ortiz, habitante en la calle de Velarde, núm. 11, cuarto bajo, intentó ayer suicidarse bebiéndose una disolución de fósforos.

Se ignora los móviles que la obligaron a tomar tan terrible determinación y fué auxiliada en la Casa de Socorro de la Universidad.

—Al anochecer de ayer ocurrió un choque en el Paseo de la Castellana entre el carruaje del general D. Luis Daban y el tranvía núm. 10, resultando el conductor de este último con una herida leve en la cara y el coche del general con bastantes desperfectos.

Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones:
Fomento.—Real decreto nombrando presidente de la Junta central de primera enseñanza de esta corte, á D. Santos María Robledo.
 —Real orden señalando el plazo de cuatro meses para promover las rectificaciones procedentes respecto de los profesores de segunda enseñanza que indebidamente puedan resultar favorecidos ó perjudicados, en la clasificación de años de servicio, por el aumento de sueldo concedido por la ley de presupuestos vigente.
 —Otra aprobatoria del acta de subasta para la concesión del tranvía con motor animal desde los Cuatro Caminos (Santander) á Peña-Castillo, adjudicando dicha concesión á la Sociedad del tranvía urbano de Santander.
 —Otra dando las gracias en nombre de S. M. á D. Ricardo Bellver por el donativo de un modelo de la estatua de San Andrés con destino á la Escuela central de Artes y Oficios de esta corte.
Gobernación.—Real orden confirmatoria de un acuerdo de la comisión provincial de León, que declaró la validez de las elecciones municipales verificadas en Cármenes los días 1.º al 4 de Mayo último.
 —Otra confirmatoria de un acuerdo de la Comisión provincial de León, que declaró incapacitado á D. Cruz Murciego para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Santa Elena de Jamir.

Hundimiento de un teatro en Bilbao

Cerca del puente del Arrenal se está construyendo en Bilbao un teatro, cuyas obras se hallan muy adelantadas. Ayer tarde, estando dentro todos los operarios, se derrumbó en el escenario la parte concluida ya para telares, quedando reducida á escombros.
 De entre éstos fueron extraídos los cadáveres de dos operarios; otro operario gravísimamente herido y tres con heridas leves, echándose de menos á otro, que se supone enterrado y cuyos restos se buscan con actividad.
 Inmediatamente que recibieron noticia del triste suceso, acudieron al teatro los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades, con los arquitectos, quienes dictaron las oportunas disposiciones para la busca del operario que faltaba y para evitar nuevos desplomes.
 El gobernador militar mandó que fuerzas de la guarnición formaran un cordón alrededor del teatro para impedir la aproximación de los transeúntes y curiosos.

LOS AMORES DE UNA VIEJA

La mujer es fragil y amiga de novedades y de mezclar lo útil con lo bello.
 Ejemplo al canto. Cierta vecina del barrio del Puente de Toledo, de sesenta y un años ella, amistosamente separada de su marido, y en amorosas é íntimas relaciones con un pollo de veintiseis años y un gallo de cincuenta y ocho, los cuales turnaban pacíficamente y creyéndose cada uno solo y único amante en el favor de tan aprovechada individuo.
 Ni el gallo ni el pollo tenían la duda más leve de la fidelidad de su amada.
 Pero ayer á las once, ó por alteración imprevista del turno ó por capricho de la suerte, cuando el gallo salía entraba el pollo.
 —¿Adonde va V.?—preguntó el pagano al gentil mancebo.
 —Y V., ¿de donde sale?
 —De donde á V. no le importa.
 —¡Vaya si me importa! Ahí dentro nadie puede estar sin mi permiso. Soy amigo de la dueña de la casa.
 —Si ¿eh? Pues ha dejado V. de serlo.
 Y tirando de navaja infirió al joven una puñalada en el costado izquierdo.
 —¡Muerto soy! exclamó el pollo.
 —Muerto no, pero sin ganas de volver por aquí, respondió el gallo.
 —Pues amigo, dijeron los guardias apareciendo con gran oportunidad, hasta que V. vuelva tiene que llover un poco.
 Y amarrando al agresor, llevaronle á la prevención, y al herido á la Casa de Socorro.
 Las palabras de los representantes del orden sirvieron de mucho consuelo á la víctima. Su rival no se aprovecharía de su mal para disfrutar por entero lo que fuera propiedad de los dos.
 La casada sin marido quedó afligidísima.
 —¡Haber tenido tres y quedarme sin ninguno!—decía después de prestar declaración ante el juez del distrito.
 Y como nos lo contaron, lo contamos.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA

Los obreros de Londres
 LONDRES 20.—Encontrándose ausente de esta capital el ministro Matthews, el Sr. Pemberton ha recibido á la comisión de manifestantes que ha ido á reclamar trabajo para los obreros que carecen de él.
 La comisión ha formulado una protesta contra la brutalidad de la policía inglesa, acusándola de haber cometido grandes atropellos con motivo de las últimas manifestaciones.
 El Sr. Pemberton ha aconsejado á la comisión que recomiende á los obreros la mayor moderación en sus manifestaciones, prometiéndola que transmitirá al Gobierno sus reclamaciones.
 LONDRES 21.—Las manifestaciones de los obreros sin trabajo preocupan vivamente la atención pública. El lord corregidor de Londres ha constituido una Junta como el año pasado para socorrer á los indigentes, á fin de remediar la espantosa miseria que se advierte en esta capital.
Prisión de Caffarel
 PARIS 20.—El general Caffarel ha sido encarcelado esta noche en la prisión de la Conserjería.
El Sr. Martos
 PARIS 21.—El Sr. Martos, presidente de la Cámara de diputados de España, salió ayer de esta capital, marchando directamente á Madrid.
La cuestión de Marruecos
 LONDRES 21.—El periódico el Times publica un importante artículo sobre la cuestión de Marruecos. Dice que si la independencia política y territorial de Marruecos está colocada bajo la garantía de todas las potencias, el sultán de Marruecos no tendrá ninguna razón para rehusar las libertades comerciales que le han sido pedidas.
 «Todo dependerá—dice—particularmente de la actitud que tome Francia.»

El periódico el Times manifiesta la creencia de que Francia, aleccionada por la experiencia, está dispuesta á seguir en los asuntos marroquines una actitud prudente y generosa.
 LONDRES 21.—Un telegrama que publica The Times asegura que España dirigió una circular á las potencias, invitándolas á reanudar la conferencia de Madrid sobre los asuntos de Marruecos, con objeto de revisar el tratado de 1880.
 Se ignora el fundamento de esta noticia.

Viaje del infante D. Antonio

ROMA 21.—El infante D. Antonio, hijo de los duques de Montpensier, llegó ayer á Bolonia. El martes próximo saldrá con dirección á la capital de España.

El príncipe imperial de Alemania

ROMA 20.—El príncipe heredero de Alemania pasará todo el invierno en San Remo.

El emperador de Alemania

BERLÍN 21.—El emperador Guillermo ha regresado á esta capital.

D. Alfonso Enriquez

LISBOA 21.—El rey, acompañado de su familia, ha inaugurado solemnemente en Guinaraes la estatua de D. Alfonso Enriquez, fundador de la monarquía portuguesa.

Con este motivo, el soberano de Portugal ha pronunciado un importante discurso, diciendo que el país no ha hecho más que pagar una deuda de gratitud; y que los portugueses de hoy demostrarían el mismo valor que sus antepasados para la defensa de la independencia é integridad de la patria.

También ha sido inaugurada en Guinaraes la Escuela de Artes y Oficios.

El ministro de Fomento, Sr. Navarro, ha pronunciado un discurso encareciendo la necesidad de la instrucción, el cual fué aplaudido calurosamente por el auditorio.

Liberales disidentes

LONDRES 21.—En una reunión celebrada por el partido unionista (liberales disidentes) en Sanderland, el Sr. Churchill examinó el programa político expuesto por el Sr. Gladstone en Nottingham.

Con este motivo ha hecho la importante declaración, de que admitía una gran parte de dicho programa, incluso el Sufragio universal, pero que rechazaba, por considerarla inmoral, la supresión de la religión del Estado.

Un rey diputado

BUCHAREST 21.—Según dicen de Bulgaria, las elecciones de Cnuplovitza han ofrecido la particularidad de haber sido proclamado diputado de la Soberanía el czar de Rusia.

Ofrendas católicas

PARÍS 21.—Una correspondencia de Roma afirma que ascienden á 11 millones de francos las ofrendas hechas á Su Santidad con motivo del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal. Añade que el valor de los objetos que le han regalado y que figurarán en la Exposición vaticana, prescindiendo de su gran mérito artístico, pasa ya del doble de dicha suma.

Reforma importante

PARÍS 21.—Gana terreno el proyecto de poner á un hombre civil al frente del ministerio de la Guerra. Los radicales no son opuestos al proyecto, porque esperan que el general Boulanger acabe por ser el jefe del Estado mayor, y los oportunistas lo apoyan decididamente, porque confían que así pondría término á las divisiones que se notan en el ejército.

33.000.000 de francos

PARÍS 21.—Circula el rumor de que Bulgaria ha contratado un empréstito de 33 millones de francos con un sindicato de banqueros alemanes y húngaros.

Catástrofe

CONSTANTINOPLA 21.—En la provincia de Brusa (Asia menor) se han sentido varios terremotos. Algunas aldeas han quedado completamente destruidas. Las primeras oscilaciones se notaron el viernes de la semana pasada. El número de víctimas, según las noticias recibidas hoy, es considerable.

Exposición vinícola

MELBURNE (Australia) 21.—La Comisión de la Exposición de 1888 ha resuelto, que los vinos destinados únicamente á ser exhibidos, se coloquen en sótanos sin retribución alguna, y que cada expositor pueda presentar un cuarto de barrica de cada clase sin que el número de estas pueda exceder de 10. La venta al por menor de vinos quedará sujeta á las mismas reglas, y los expuestos podrán servirse al pueblo en cantinas especiales.

En honor de Mazzantini

LISBOA 21.—Varios aficionados á las corridas de toros ofrecieron anoche un banquete á Luis Mazzantini, quien ofreció venir todos los años á Portugal para lidiar en una corrida de toros á beneficio de los pobres.
 El diestro español ha recibido numerosos regalos.
 Los periódicos refieren que fué tanto el entusiasmo que ayer despertó en el público, que al salir de la plaza fué llevado en hombros por varios aficionados hasta el coche.

Un millonario

LONDRES 21.—El banquero señor barón Stern ha fallecido.

Aprestos militares

CONSTANTINOPLA 21.—Circula el rumor del próximo envío á la regencia de Trípoli de varios regimientos de infantería y artillería.

Rectificación importante

BERLÍN 21.—La Gaceta de la Alemania del Norte, órgano del príncipe de Bismarck, desmiente hoy la venida del czar á Berlín.

El «Isla de Luzón»

BARCELONA 21.—A las cuatro de la tarde de hoy ha zarpado de este puerto con rumbo á Manila el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzón.

Sur expreso

PARÍS 21.—El embajador de España, Sr. Albareda, á quien asuntos importantes no le permiten salir de esta capital, ha comisionado al Sr. Rica para que le represente en el viaje é inauguración del tren rápido, llamado Sur expreso, que sale esta noche de París con dirección á Lisboa.

Están invitados los directores de varios ferrocarriles franceses y algunos hombres de negocios.

TEATROS

ESPAÑOL

Según hemos anunciado hace días, esta noche se inaugura la temporada en el teatro Español, poniéndose en escena *El alcalde de Zalamea*, y como fin de fiesta *El centanillo*.

Creemos que á la inauguración asistirá numerosa concurrencia.

COMEDIA

Terminando en el elegante coliseo de la calle del Príncipe la primera serie de 30 representaciones con la del viernes 28 del corriente mes de Octubre, queda abierto desde hoy el abono para la segunda serie.

Los abonos podrán hacerse de doce á cuatro de la tarde en la Contaduría del teatro (Gorguera, 9), y por las noches, durante la función, en el despacho establecido al efecto en el vestíbulo del teatro.

**

PRICE

La Tempestad, recientemente puesta en escena en este teatro, ha tenido una interpretación bastante acertada.

En dicha obra se ha pesentado por primera vez al público madrileño un nuevo tenor, D. José Fernández, desconocido hasta ahora.

Tiene el Sr. Fernández una extensa voz, bien timbrada, y no es dudoso augurarle, con algo más que estudie, un brillante porvenir en el arte lírico-español.

**

El sábado ocurrió un ligero fuego en el teatro de la Opera de París, durante la representación de *Patria*. El fuego, que fué debido á haberse calentado demasiado los alambres conductores de la luz eléctrica, pasó por fortuna inadvertido para el público y fué apagado prontamente.

**

El distinguido autor D. Ceferino Palencia está terminando un apropósito que se titulará *El Dorado*, en el que tomarán parte todos los artistas de la numerosa compañía que actúa en el Teatro Principal de Barcelona.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Calma completa en los círculos políticos, donde, á falta de otros temas, se comentó el discurso del Sr. Figuerola en la información agrícola, la marcha de los asuntos de los republicanos, la alegría de los amigos de D. Venancio, las noticias de Marruecos, los propósitos de los reformistas y las pocas cuentas que el Gobierno tiene pendientes de liquidación con el país.

La circunstancia de no haberse dicho nada nuevo ni de importancia sobre estos asuntos, hace que en breves palabras expongamos nuestras últimas impresiones.

El discurso del Sr. Figuerola ha sido muy comentado y duramente rebatido por cuantos conocen á nuestros labradores y cosecheros. El espíritu libre-cambista del ex-ministro de Hacienda de la República le ha llevado muy lejos, y su viveza al atacar á las clases citadas no ha podido menos de merecer la reprobación de cuantos, poseyendo conocimientos de esos asuntos, se han hecho cargo de las declaraciones del Sr. Figuerola.

Las cuestiones de los republicanos marchan mal, muy mal para ellos.
 El Sr. Ruiz Zorrilla ha hecho llegar hasta sus amigos su plegaria; pero en vano se queja y pide ayuda, porque la Magdalena parece que no está para tafetanes.

Hoy publica *El País* una circular que dirigió á los jefes de las agrupaciones republicanas el año 76 el Sr. Ruiz Zorrilla, y una carta del Sr. Ladevesse. Como si con circulares y cartas pudiera rehacerse el deshecho. La coalición murió, porque tenía que morir, y no hay que pensar en resucitarla.

Es decir, nos parece...
 —Con seguridad á estas horas las campanas de Lillo se han echado á vuelo, porque si no estamos equivocados es ya un hecho que el Sr. D. Venancio González ha cogido astilla, es decir, ha conseguido un modesto puesto de seis mil duros y coche.

Por fin parece que se ha encontrado candidato para el cargo que con tanto trabajo consiguió dejar vacante el Sr. Sagasta.

—Muy comentado el telegrama que anoche publicó *La Iberia* dando cuenta de una nueva insurrección en Marruecos.

El Sr. Diosdado nada ha dicho de esto al Gobierno, lo que prueba su celo y actividad.
 —Esta noche gran junta en el Círculo reformista.

Veremos lo que dicen el jefe y el primero y segundo lugarteniente del reformismo.
 Y nada más digno de que se haga de ello mención.

Temperatura

La de ayer en Madrid, á la sombra, á las ocho de de la mañana 7º; á las doce del día 15º, y á las cuatro de la tarde 13º sobre 0.
 La máxima fué de 16º sobre 0.
 La mínima de 2º sobre 0.
 El barómetro indica buen tiempo.

Cultos.

SANTO DE HOY.—Santa Salomé, viuda.
 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San José, donde termina la Novena de Santa Teresa de Jesús: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Burgo, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Gutiérrez, terminando con reserva.

En San Plácido continúa la novena de San Rafael; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el Sr. Anaya.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, rosario, novena y sermón, que predicará el Sr. Morales.

En la Catedral se cantará á las cuatro y media solemne salva en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, con asistencia del cabildo.

En Santa María, San Marcos, capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, San Isidro, San Sebastián

y otros templos, se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

En la Visitación habrá misa cantada en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En todas las parroquias se rezará el rosario por la mañana á las nueve, y por la tarde á las cinco y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó la de la Piedad en San Millán.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS		ALZA	BAJA
	Del 20	Del 21		
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	66 50	66 60	10	»
Idem en títulos pequeños.	00 00	66 70	»	»
Idem fin de mes.....	66 50	66 65	»	»
Exterior.....	00 00	00 00	10	»
Amortizable.....	83 00	83 10	»	»
Billetes hipts. de Cuba ..	000 00	000 00	»	»
3 por 100 de Cuba.....	00 00	00 00	»	»
Anualidades de Cuba ...	00 00	00 00	»	»
Carp. prov. de Billetes hips. de la isla de Cuba	96 55	96 90	35	»
Banco de España.....	414 00	414 00	»	»
C.ª Arrend. de Tabacos..	113 50	113 50	»	»
Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100 de interés.....	102 20	000 00	»	»
Idem al 5 por 100.....	000 00	101 20	»	»
Obligaciones de 500 ps. al 5 por 100.....	000 00	000 00	»	»
Banco de Castilla.....	00 00	000 00	»	»
CAMBIOS				
Londres, á 3 meses fecha.	47 40	47 40	»	»
Paris á 8 días vista.....	4 97	4 97	»	»
Berlin, cheque.....	3 99	3 99	»	»

Continúa el alza de los cambios de los efectos públicos, cuyas causas hemos explicado en estos últimos días.

Abunda el dinero para las operaciones al contado.

BOLSAS EXTRANJERAS.

PARÍS 21.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81,95; 4 1/2 por 100, 109,00. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 68,00; obligaciones de Cuba, 481,75. Consolidados ingleses, 102 15/16. Última hora: 4 por 100 exterior español, 68 3/32.

LONDRES 21.—Clausura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 67 3/8.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las 8.—Función 15 de abono.—Turno 2.º impar.—L'Ebreá.
 ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Inauguración.—Turno 1.º impar.—Primera serie.—El alcalde de Zalamea.—El ventanillo.
 COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Turno 3.º—Primera serie.—Marcela ó cuál de los tres.—Los postres de la cena.
 ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Función 23 de abono.—Turno 5.º impar.—Primera serie.—La marseleses.
 LARA.—A las 8 y 1/2.—Turno 1.º par.—¡Quiere Vd. comer con nosotros!—Pelacz.—El vecino de ahí al lado.—De sopetón.
 ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—I comici tronat.—Dos pájaros de un tiro.—Con la miel en los labios.—Te espero en Eslava tomando café.
 APOLO.—A las 8 y 1/2.—La vuelta al mundo.
 VARIEDADES.—A las 8 y 1/2.—Tiple en puerta.—La diva.—Lucia Pastor.—Chateau Margaux.
 NOVEDADES.—A las 8 y 1/4.—La gran vía.—Cádiz.—Segundo acto.—Efectos de la gran vía.
 MARTIN.—A las 8 y 1/2.—Venir por lana.—La villa de Madrid.—El bazar H.—¡Quién fuera libre!
 PRICE.—A las 8 y 1/2.—La mascota.
 TEATRO GUIGNOL.—(Concepción Jerónima, 4.)—Grandes funciones todos los días desde las cinco de la tarde. Los jueves se celebrarán rifas en obsequio de los infantiles espectadores.
 SKATING-RINK.—(Atocha, 68.)—Sesiones de patines todos los días de nueve á cinco; los viernes noche moda.

CADA AÑO

que pasa tiene Calera más clientes; esto prueba que vende los paraguas más baratos y de novedad.—Coloreros, 4, detrás de San Ginés.

¡UN INFELIZ!

(RETRATO AL DAGUERROTIPO)

POR

J. LOPEZ-VALDEMORO

(Autor de «La docena del fraile»)

Esta obra, impresa en excelente papel y formando un elegante volumen de 352 páginas en 8.º francés, se vende al precio de 3 resetas en la librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo

Un matrimonio sin hijos cede un gabinete con Ualcoba á una caballera solo.

Peralta, 3, principal

Obras completas de D. José Velarde

(DOS TOMOS)

Se venden en todas las librerías al precio de 8 pesetas

Campuzano, impresor.—Plaza del Biombo, 4. bajo.

SECCION DE ANUNCIOS

CALORÍFEROS CHOUBERSKY VERDADEROS

Estufas para gas y caloríferos Roulant, aparatos para toda clase de alumbrado, instalaciones de tuberías para gas y agua.

CEDACEROS, 13, LAMPISTERIA. TELEFONO 171.

TRATAMIENTO CURATIVO

ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS

DIRECCION FACULTATIVA: D. PEDRO NUÑEZ

Las dificultades con que tropieza siempre todo progreso hasta que los hechos no pueden menos que dar el convencimiento lo prueba los preparados ELECTRO SULFUR THERMAL del ilustre químico Berreus.

Escrofulismo, Herpes, Reuma, Gota, Ciática, Afecciones de la piel y matriz, Ulceras de todas clases, Sífilis constitucional rebelde á todo tratamiento y sus accidentes secundarios y terciarios, se curan en breve tiempo. La gonorrea y el flujo blanco en la mujer (leucorrea), por crónico que sea, generalmente en 10 ó 12 días. La parálisis sífilítica y reumática, y en una palabra, todas aquellas enfermedades que dependan de una diátesis especial. Los que á consecuencia de años de padecimientos tengan pérdida la fe, tan solo les diremos: que cuantos enfermos causados de los baños minerales sin conseguir alivio se han sometido al del ELECTRO SULFUR THERMAL, sus efectos curativos son tan seguros, que todos han conseguido su completo restablecimiento.

Los de provincias enviarán la historia de su enfermedad, extendida por un profesor, para en su vista manifestarles pueden trasladarse á esta corte porque respondemos de su curación, ó remitirles el tratamiento á que deben someterse para conseguirlo.

Consulta: de 10 á 11 — Hileras, 7, pral. 171.

ALFOMBRAS

Terciopelos, Bruselas, Moquetas y Fieltros, más baratos que en los saldos, y esteras pita, todas clases.

Cordoncillos ingleses desde 2 reales.

CARRETAS, 22, ANTIGUA HORCHATERIA DE M. MAS

ENSEÑANZA DE MATEMÁTICAS

POR EL PROFESOR

DON ENRIQUE BLANCO

Clases particulares de Matemáticas para todas las carreras. — Preparación completa para el ingreso en la Academia General Militar, Escuela de la Armada y Escuela preparatoria de Ingenieros. — Se remiten circulares enviando sellos. — Horas: de 5 á 7 de la tarde.

SAN BERNARDO, 27, 2.º

(Octubre 22) FOLLETIN DE LA MONARQUÍA (12)

CARTAS INTIMAS

POR

MARTÍN LORENZO CERRA

—Según lo que entienda V. por relaciones.

—Relaciones amorosas... replicó; si han sido ustedes novios.

—¿Novios? No señor; amigos, buenos amigos, sí; la señorita de Villaroja me ha honrado eligiéndome por su caballero en los bailes de la Velada, y esto es todo.

—Le creo á V., amigo mio; dijo alegremente el antes serio y grave Montes de León; le creo porque necesito creerle; porque sufriría horrorosamente si mis sospechas se confirmaran.

—¿Qué sospechas?

—Viendo á V. siempre al lado de la señorita de Villaroja (nunca decía Laura á secas) y encontrándole esta mañana á desusada hora en su gabinete, creí...

—Dispense V.; no era tan desusada la hora, cuando V. la eligió para visitar á dicha señorita.

—Y—exclamó rehuendo la cogida—¡estará V. mucho tiempo en Cadiz?

—Hoy y mañana; asuntos importantes me obligan á marchar antes de lo que proyectaba.

—¿A Madrid?

—A Sevilla.

—Hermosa ciudad...

Como no tenía ganas de entablar un diálogo panegirista de la reina del Bétis, despedí me amistosamente de Montes y tomando la vuelta por calles y plazas llegué á la fonda de America y subí al cuarto de Laura.

—Adios, la dije, adios para siempre.

—Vamos, ahora lo dices de un modo más agradable. ¿Y mi futuro?

—Con seis botellas de manzanilla en el cuerpo acabo de dejarle en una tienda de San José.

—Con seis botellas. ¡Qué horror! Aunque según mis hermanos, el vino de Sanlúcar no emborracha.

—Pero agacha, repliqué acordándome de un refrán popular en los barrios extremos de Madrid.

—Al fin y al cabo, prosiguió Laura como respondiéndose á sí misma, más vale que beba manzanilla que Valdepeñas.

—Eso va en gustos... Con que, Laura, señora de Montes de León...

—Futura, observó alegremente tu amiga íntima.

—Casi presente... Adios, y hasta la vista.

—En Madrid nos encontraremos.

—Pero no te hablaré.

—¡Bah! Aunque no quieras; lo que no harás será tutearme... á no estar solos como ahora...

En fin, hija mia, nos despedimos; dejé una tarjeta á los hermanitos, que sabe Dios dónde estarían entonces, y tomando una cale-silla color canario y más ligera que un papel de fumar, salí camino de la Isla, anticipando repentinamente mi viaje á Sevilla.

Supe luego por los periódicos que los sueños de Laura se realizarían para la inmediata Noche-Buena, y más tarde, por Año Nuevo, ví á los recién-casados en una platea del Real; Laura, exuberante de orgullo y hermosura; Montes, satisfecho y orondo por luci tal compañera. Tú sabes mejor que yo cuán fú-gaz fué su dicha, gracias á las calenturas perniciosas, que le llevaron al lado de su abuelo el guerrillero montañés; y también sabes, más de lo que debieras, qué vida hace la viuda y lo amiga que es de fiestas y sa-raos.

No puedes figurarte mi sorpresa al recibir

hace quince días carta de la viudita: en ella me advertía que mi amor hacía tí le consideraba delito de lesa juventud y que viendo en él aspiraciones á tu fortuna más que á tu cariño, me combatiría con todas su fuerzas y todo su influjo cerca de tí, que asegura no es pequeño.

No la contesté, y á los seis ó siete días recibí otra carta más larga y en otro sentido escrita; hay en ella recuerdos; reproches, consejos, encargos proyectos... ¡qué se yo cuántas cosas más! En el fondo dice lo siguiente:

—«Amas á una niña inexperta y candorosa, que no te comprende, que no te puede comprender. Yo no soy vieja, ni fea; ya lo sabes; ni pobre, ni esquiva... ¡Y á tus años enamorado de una colegiala tan por lo serio como lo estuvo mi difunto!»

A esto contesté con algo parecido á cuare-mal plática, que puedes leer si ella quiere, que no querrá seguramente.

Ya sabes quién es tu amiga íntima, la que has elegido por confidente de tus ilusiones y esperanzas...

VI.

«No eres tú seguramente quien desea conocer la causa de que cediera fácilmente el campo al para mi casi desconocido Montes de

GRANDIOSOS ALMACENES

DE ALFOMBRAS Y TAPICERÍA

ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES

EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIOPELOS, ETC., ETC.

Tapices de todos tamaños y clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izquierda Teléfono 712 Carretas, 14, bajo izquierda

ENSEÑANZA LIBRE

Preparación especial para obtener el grado de bachiller en Enero y Mayo próximo, aunque no se tenga aprobada ninguna asignatura, y el de licenciado en Derecho, etc., en breve tiempo. Se admiten internos. Prospectos enviando sellos, San Bernardo, 68, Academia-Pensión Cervantes.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y las del Havre el 14.

El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados- Unidos de América.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN

Port-Said, Aden, Colombo y Singapoore, y servicio á Ilo-Ilo y Cebú
TRECE VIAJES ANUALES PARTIENDO DE LIVERPOOL CON ESCALAS EN

Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona

DE DONDE SALDRÁN CADA CUATRO VIERNES Á PARTIR DEL 29 DE JULIO DE 1887
DE MANILA SALDRÁN CADA CUATRO LUNES, Á PARTIR DEL 25 DE JULIO

Lineas del Río de la Plata, Costa Occidental de África y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: D. Julián Moreno, Alcalá.—Liverpool: Sres. Larrinaga y Compañía.—Santander: Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: Don E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Naira.—Cartagena: Bosch, hermanos.—Valencia: Dart y Compañía.—Manila: Señor Administrador general de la Compañía general de tabacos.